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У статті обґрунтовано важ-
ливість формування фахової компе-
тентності майбутніх правознавців і
викладачів права в контексті  вимог
суспільства. Автором розглянуто
вимоги не лише до фахового юри-
дичного напряму діяльності, а й до
особистості загалом. Подано струк-
турну характеристику фахової
підготовки майбутніх правознавців
у закладах вищої освіти. На основі
наукової джерельної бази визначено
сутність категорії "фахова підготов-
ка"; вказані чинники, які впливають
на процес формування фахової
компетентності.

Ключові слова: фахова компе-
тентність, правознавець, професій-
на педагогічна підготовка, інно-
ваційні підходи, студенти, ЗВО, про-
фесійна діяльність.

Summary.  The article
substantiates the importance of the
formation of professional
competence of future legal scholars
and law teachers in the context of
society's requirements. The author
considered the requirements not only
for the professional legal field of
activity, but also for the individual in
general.  The structural
characteristics of the professional
training of future legal scholars in
institutions of higher education are
presented. On the basis of the
scientific source base, the essence of
the "professional training" category
was determined; the factors that
affect the process of formation of
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professional competence are
specified.
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Мета: охарактеризувати процес
формування фахових компетентно-
стей майбутніх правознавців і вик-
ладачів права, ураховуючи сучасні
процеси в освітньому просторі.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Формування фахових
компетентностей є значущим для
юридичної професії, як і будь-якої
іншої професійної галузі. Практич-
на діяльність майбутнього право-
знавця передбачає розроблення
моделі фахової підготовки юристів,
спроможних провадити успішну
діяльність відповідно до національ-
них і світових стандартів. Вони ма-
ють нести відповідальність і дотри-
муватись гарантій Конституції Ук-
раїни, стояти на позиціях законності
і гуманності.

Таким чином, проблема підго-
товки правознавців і викладачів пра-
ва вже не є чимось новим. На дано-
му етапі розвитку, вона  потребує
інноваційних підходів, у яких інтег-
руватимуться теорія і практика вик-
ладання не лише фахових, а й спец-
іальних дисциплін; поєднання
вітчизняного і західного досвіду з
використання ІКТ; урахування ком-
петентнісного підходу.

Теперішні непрості реалії, у яких

доводиться жити, здобувати освіту
і працювати, пріоритетні завдання
державної освітньої політики вису-
вають на основні позиції завдання
підготовки якісних працівників, здат-
них до самовдосконалення і навчан-
ня упродовж життя. Виходячи з цьо-
го, суспільство потребує таких спец-
іалістів-правознавців і викладачів
права, котрі в майбутньому стануть
компетентними працівниками, над-
іленими юридичним мисленням,
громадянською позицією, високою
правовою культурою, комунікатив-
ністю і відкритістю до людей. Надалі
вони працюватимуть з новою кате-
горією громадян, з якими доведеть-
ся вести конструктивний діалог, зва-
жаючи на особливості аудиторії; во-
лодіння психологічними підходами,
при цьому залишаючись на стороні
права і законності.

Аналіз дослідження і публі-
кацій. Окреслена проблема, як зас-
відчує вивчення джерельної бази,
привертає увагу багатьох учених і
практиків. Нагромаджено новий
досвід її вирішення, що спрямова-
но на виконання майбутніми пра-
вознавцями і викладачами права
професійних ролей, видозміну
вищої освіти на діяльнісну, однак за
умови дотримання певних фунда-
ментальних основ.

Прибігаючи до ознайомлення з
нормативною базою, слід наголо-
сити, що питанню розвитку і ста-
новлення юридичної освіти, а звідси
і підготовки фахівців, приділяється
велика увага Конституцією України,
Законом України "Про вищу осві-
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ту", національною програмою пра-
вової освіти населення та іншими до-
кументами. Важливі аспекти фахової
підготовки майбутніх правознавців
знаходимо також в дослідженнях та-
ких науковців, як В. Тюріна, О. Кали-
та, І. Зимня, А. Хуторський, Н. Нич-
кало, О. Дубасенюк та інших.

Окремі напрями здобуття юри-
дичної освіти у закладах вищої осв-
іти України знаходимо в роботах В.
Бігуна, О. Задорожного, Ю. Шем-
чушенко, О. Тихомирова та інших.

Якщо в нормативно-законо-
давчій базі акценти зміщені на вер-
ховенство права, відстоювання
прав і свобод людини, що насампе-
ред ураховується при підготовці
майбутніх правозахисників і викла-
дачів права, то наукові праці пода-
ють основні характеристики базо-
вих компетентностей студента. У
той же час подано специфіку здо-
буття юридичної освіти в укра-
їнських вишах, визначено професі-
ональні вимоги до певних видів юри-
дичної діяльності.

Учені чільне місце у своїх досл-
ідженнях відводять процесу фахової
підготовки майбутніх правознавців
і викладачів права. Зокрема, ідеть-
ся про цілісну педагогічну систему,
"…що утворюється на основі взає-
модії її структурно-функціональних
компонентів, результатом якої є
формування професійної компе-
тентності цих фахівців (Криштано-
вич, М. 2022).

Виклад основного матеріалу
дослідження. Формування фахової
компетентності майбутніх право-
знавців і викладачів права в закла-
дах вищої освіти дає позитивні ре-
зультати, якщо викладач цілеспря-
мовано виявляє особливості їхньої
професійної підготовки. При цьому
основою такого процесу слугують
специфіка фаху, орієнтована на
індивідуальну мотивацію студента,
урахування запитів і потреб сусп-
ільства, тенденції розвитку юридич-
ної галузі, забезпечення процесу
фахової підготовки із застосуван-
ням інтерактивних  трендів, тобто
відповідних форм і методів навчан-
ня для досягнення його результатив-
ності, як наголошують науковці О.
Дубасенюк і Майя Мороз у своє-

му дослідженні, необхідні системні
педагогічні умови "… що забезпе-
чать ефективність формування про-
фесійної компетентності..", про-
фесійна педагогічна скерованість
викладання, використання інтерак-
тивних методів навчання, створен-
ня професійно-орієнтованого
інформаційного освітнього середо-
вища, яке має бути наближеним до
реального освітнього процесу (Ду-
басенюк, Олександра, Мороз,
Майя. 2021). Ми не випадково про-
цитували думку дослідниць хоча у
їхній праці акцент зроблено на підго-
товку майбутнього вчителя. Їхні
думки співзвучні і корисні для вра-
хування майбутніми викладачами
права, котрим доведеться поєдну-
вати знання з педагогіки і юрисп-
руденції.

Розглядаючи процес підготовки
майбутнього правознавця у ЗВО,
навчальні програми повинні умі-
щувати певні змістові модулі які
формуватимуть у студентів мов-
леннєві навички, які допоможуть у
судовій промові, публічному вис-
тупі. При цьому важливо вміти:

• Належно готуватись до висту-
пу, тобто вибирати тему, визначити
мету і завдання, стиль, проаналізу-
вати певну літературу, напрацюва-
ти текст промови, аргументувати й
доказувати;

• Правильно висловлюватись,
чітко й стисло доводити свою дум-
ку, переконувати, застосовувати на-
очність;

• Налагоджувати контакт з ауди-
торією, зважаючи на її особливості
(Насілєнко, Л.).

Належно підготувавши студентів
– майбутніх правознавців і викла-
дачів права до майбутньої професії,
на наше переконання, допоможе
спільна діяльність студентів і викла-
дачів. Зокрема, маємо на увазі такі
форми роботи на заняттях, як орган-
ізація дискусій з правових питань, так
званих судових процесів, консульту-
вання клієнтів, складання різного
роду угод і договорів, нотаріальної
документації. Таким чином, до цьо-
го викладач зможе залучити всіх сту-
дентів групи, котрі будуть задіяні до
роботи. А це, в свою чергу, сприяє
налагодженню взаємодії викладач-

студент, студент-студент, виявляє
вміння, перевірити знання, закріпи-
ти освоєний матеріал.

На наше переконання, такі фор-
ми роботи спрямовані на форму-
вання фахової компетентності май-
бутніх правознавців і викладачів
права. Методика формування базо-
вих компетентностей у студентів у
юридичних навчальних закладах пе-
редбачає створення спеціальних
умов, насамперед аудиторій, для
проведення практичних занять зі
спеціальних та інших дисциплін.

Як вважають учені Л. Тишакова
та Н. Хайруліна, якщо розглядати
фахову підготовку викладача-право-
знавця, то його професійна
діяльність у майбутньому, окрім
"глибоких спеціальних кваліфікова-
них знань, умінь і навичок, вимагає
системи психологічних і педагогіч-
них знань, навичок і прийомів, які
забезпечують високу культуру
спілкування, а також  надбання на-
вичок цінування та поваги до різно-
манітності і мультикультурності че-
рез рефлексію, самовдосконалення,
пізнавальну та творчу активність".
Науковиці також вважають, що
знання педагогіки необхідні для
ефективної організації роботи з
людьми, провадження правозахис-
ної діяльності (Тишакова, Л. Т., Ха-
лірупіна, Н. Ф. 2021).

Ми поділяємо думку дослід-
ниць, оскільки як і майбутньому
правознавцю, так і викладачеві пра-
ва потрібно бути організаторами,
консультантами, теоретиками.
Тому, вважаємо, що формування
професійно-педагогічних компе-
тентностей необхідне для такої ка-
тегорії працівників.

Спробуємо дати визначення
терміна "фахова компетентність" на
основі …пояснень науковців. Уза-
гальнені пояснення даного поняття
знаходимо у праці вченого Мирос-
лава Криштановича "Формування
професійної компетентності май-
бутніх викладачів права":

• професійна компетентність є
якістю дії працівника, що забезпе-
чує ефективність вирішення про-
фесійно-педагогічних проблем і ти-
пових професійних завдань, які ви-
никають у реальних ситуаціях пе-
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дагогічної чи науково-педагогічної
діяльності, і залежить від кваліфі-
кації, загальноприйнятих цінностей
моралі та етики, володіння освітні-
ми, технологіями педагогічної діаг-
ностики (опитування, індивідуальні
та групові інтерв'ю) та психолого-
педагогічної корекції, життєвого
досвіду, постійного вдосконалення
та впровадження у практику ідей
сучасної педагогіки, методів на-
вчання і викладання навчальних
дисциплін та предметів, викорис-
тання наукової літератури, інших
джерел інформації для створення
сучасних форм навчання, упровад-
ження оцінноціннісної рефлексії
(Про затвердження кваліфікаційних
характеристик професій...);

• професійна компетентність - це
сукупність взаємопов'язаних якос-
тей особистості (знання, уміння, на-
вички, способи діяльності), що зада-
ються стосовно певного кола пред-
метів і процесів, і передбачає волод-
іння особистістю відповідною ком-
петенцією, що охоплює її особисте
ставлення до неї і предмета діяль-
ності (Миропольська, 2010, с. 15);

• професійна компетентність
розглядається як складна, динаміч-
на характеристика особистості, що
виявляється у проблемних ситуаці-
ях педагогічної діяльності та дозво-
ляє педагогу приймати ефективні
рішення (Дж. Кесс, 1985).

Наведені нами тлумаченні кате-
горії "професійна компетентність"
безпосередньо стосується певним
чином майбутніх викладачів права.
Хоча, на нашу думку, не слід по-
вністю відкидати пояснення даного
терміна стосовно майбутніх право-
знавців.

Усе ж виокремимо базові скла-
дові професійної компетентності
для майбутніх правознавців і вик-
ладачів права, так як, на наше пере-
конання, тут є багато спільного, а
саме:

• Знання Конституції України,
інших нормативно-правових актів;
їх дотримання;

• Повага до прав і свобод усіх
громадян суспільства;

• Досконале знання міжнарод-
них стандартів прав людини;

• Дотримання функціональних

обов'язків у виконанні своєї про-
фесійної ролі;

• Уміння розтлумачити окремі
юридичні терміни, положення нор-
мативно-правових актів для клієнтів,
майбутніх правознавців, котрі звер-
таються про допомогу, а також ауди-
торії, з якою доводиться працювати
(викладач-правознавець).

На основі  викладеного доходи-
мо висновку, що формування фа-
хової компетентності майбутніх
правознавців і викладачів права виз-
начає наявність елементів, які взає-
мопов'язані та спрямовані на роз-
виток особистісних якостей, заці-
кавлення професійною діяльністю,
набуття якісних знань, фахових
умінь для подальшої діяльності.

Для обох категорій майбутніх
працівників, зокрема формування
фахової компетентності потрібними
є: готовність до самоосвіти, навчан-
ня упродовж життя, набуття нових
знань і професійних навичок, тоб-
то маємо на увазі мобільність пра-
цівника; уміння швидко реагувати
на суспільні та зміни в умовах ви-
конання своїх професійних  ролей,
тобто потреба у гнучкому мис-
ленні; готовність приймати вива-
жені рішення, аргументовано відки-
дати помилкові судження (Кришта-
нович, М. 2022).

Як засвідчує аналіз джерельної
бази з окресленої теми проблеми
фахова компетентність майбутніх
правознавців і викладачів права пе-
редбачає формування й інших ба-
зових компетентностей, які цілісно
її довершують. Насамперед, до та-
ких можемо віднести:

• навчальну компетентність, що
означає досвід правотворчої робо-
ти, певний стиль мислення у рам-
ках свого професійного поля;

• соціальну компетентність, ма-
ючи на увазі вироблену чітку пози-
цію як професіонала, розуміння
своєї фахової ролі в суспільстві;

• етичну компетентність, коли у
студента є розуміння своїх профес-
ійних обов'язків у подальшій ро-
боті з дотриманням усіх норм доб-
рочесності.

Як ми вже наголошували вище,
формування фахівця-професіонала
довершується такими якостями, як

комунікабельність. Зупинимось
докладніше на цьому аспекті, так як
подальша його діяльність передба-
чає щоденне спілкування як з ауди-
торією (викладач-правознавець),
так і з різними клієнтами (правозна-
вець). Переважно праця правознав-
ця передбачає постійне комуніку-
вання, що відповідно до правових
норм відбувається в усній чи пись-
мовій формах. Тому важливим мо-
ментом бачимо належне викорис-
тання прийомів риторики. З приво-
ду цього слушну думку знаходимо
в дослідника О. Калити, зокрема,
щодо створення комунікативних си-
туацій "правознавець-клієнт", де
вербальні і невербальні засоби
спілкування є застосовуваними.
"Під час розмови лише 7% інфор-
мації передається словами, а реш-
та - 93% - мовою жестів. … У безпо-
середньому спілкуванні визначаль-
ними серед невербальних засобів є
міміка, жести, інтонація, а в кон-
сультуванні по телефону - лише
інтонація" (Калита, О. 2012) . Од-
нак комунікативні якості, обслуго-
вування мімікою. Жестами також
притаманні і роботі викладача-пра-
вознавця, оскільки його фахова
діяльність побудована на виступах
перед студентською аудиторією.

Якщо ж розглядати інформацій-
ну складову фахової компетентності
майбутнього правознавця, то йому
доведеться надалі працювати для за-
доволення інформаційно-правових
потреб різних державних структур і
громадян. Вони мають ефективно
використовувати інформаційні ре-
сурси на основі сучасних технологій.

У формуванні фахової компе-
тентності майбутніх спеціалістів не
обійтись без педагогічних чинників,
що допоможуть реалізувати на-
вчальну і практичну діяльність. У
даному випадку велике значення
має самостійна робота студентів,
яка активізує пізнавальну діяльність
суб'єктів навчання. Таким чином у
них виробляється вміння само-
стійно здобувати знання шляхом
аналізу, запам'ятовування. Викори-
стання сучасних технологічних за-
собів. Це значною мірою допомо-
же підвищити рівень вивчення ма-
теріалу із спеціальних дисциплін,
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гуманітарних предметів, а також-
засвоїти ази таких наук, як педагог-
іка та психологія, що, вважаємо,
надто потрібним для здобуття юри-
дичної освіти. У той же час у сту-
дентів формується фахова компе-
тентність, яка є основним завдан-
ням у навчальній діяльності.

Аналіз наукової літератури з ок-
ресленої нами проблеми переко-
нує, що дослідники, розглядаючи
складові фахової компетентності
виділяють і методичну компе-
тентність викладача-правознавця.
Вони подають її (методичне компе-
тентність) як "уміння планувати
педагогічну діяльність, адекватно
використовуючи різноманітні мето-
дичні прийоми навчання, вихован-
ня і розвитку студентів, уміння орі-
єнтуватись в сучасній методичній
літературі, здійснюючи відповідно
до умов вибір засобів і методів на-
вчання, посібників, а також пост-
ійну готовність і бажання підвищу-
вати свій професійний рівень" (Ти-
шакова, Хайруліна, 2021).

Отже, якісне формування фахо-
вої компетентності майбутніх спе-
ціалістів залежить від набутих у про-
цесі навчання у закладі вищої осві-
ти знань, умінь і професійних нави-
чок. Для цього викладачеві необхі-
дно дотримуватись принципів на-
повнюваності семінарських і прак-
тичних занять потрібною інформа-

цією, ураховувати індивідуальний
підхід до кожного студента, його
особистісні запити, застосовувати
сучасні інформаційно-комуні-
каційні технології, поєднювати різні
види і методи роботи на заняттях,
не відкидаючи їх самостійної діяль-
ності, розвивати мотивацію до май-
бутньої професійної діяльності,
тощо.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, фор-
мування фахової компетентності
майбутнього правознавця і май-
бутнього викладача правознавства
– це процес, який потребує затрати
зусиль к з боку викладача, так і сту-
дента закладу вищої освіти, що спря-
мовується на набуття професійних
знань у юридичній і педагогічній
площинах діяльності. Це комплекс
взаємопов'язаних фахових умінь і
навичок успішно вирішувати зав-
дання, виконувати професійні ролі;
особистісні якості, без яких немож-
ливе виконання фахових обов'язків.

Вивчена нами проблема фахо-
вої підготовки майбутніх право-
знавців і майбутніх викладачів пра-
вознавства не вичерпує всесторон-
ньо всіх її аспектів. Тому подальше
вивчення спрямовуватимемо на
розробку нових методик форму-
вання фахової компетентності спец-
іалістів, виокремлення спільного і
відмінного у цьому процесі.
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